3AKOHbI TEPMOAVNHAMUKUN U
TEPMOXNMINA




OCHOBHble TEPMOAMHAMUNYECKME XaPAKTEPUCTUKM

1. BHyTpeHHAA 2. JHTa/IbNUA
SHeprums (AU), (AH), kx| AH=
kx| AU = Q-A AU +pAV

3. DJHTponus (AS), 4. DHeprus
KAX/K | AS= [Mbbca (AG), kx
AQ/T | AG=AH -T AS




1.BHYyTpeHHAad

SHeprus.

BHyTpeHHAA 3Heprusa (U)- 310 obwmin 3anac sHeprum
CUCTEMbI, C/IAraloLLNINCA N3 SHEPTUN ABUXKEHUS
COCTaB/AOLWMX ee YacTuL, (aTOMOB, MOJIEKY/l, NOHOB,
3/1€KTPOHOB) M SHEPIUN NX B3aUMOAENCTBUS.

Mo>HO onpeaennTb n3MeHeHne BHyTPEHHEN SHeprum
CUCTeMbI MPU Nepexoje ee U3 04HOro COCTOAHNSA B

Apyroe:

AU = AU(koHeu.) - AU(Havan.)

[lepexos cMcTteMbl U3 O4HOIM0 COCTOAAHUSA B ApYyroe
Ha3blBalOT Npoueccom. [pouecchl bbiBatoOT:
nsorepmuueckue (t=const), nsobapHsoie (p=const) u
n3oxopHole (V=const).




DHTanbnua (AH)- TennocogepxaHue cUCTeMbI.

1-bI¥ 3aKOH TEPMOAMHAMMKM (3aKOH COXPaHEeHUs SHepPrum): TennoTa, coobuieHHas cucTeme,

PACcXOAYeTCs Ha yBE/IMYEHNE BHYTPEHHEN 3Heprum cuctemol (AU) 1 Ha coBepLueHMe 3TOM CUCTEMOM
paboTbl (p AV ):

AH = AU - p *AV

2.['lepBbIN 3aKOH TEPMOONHAMMUKM.
QHTanNbLMuS.




3. BTOpoun 3akoH TepMognHamMumKm.
JHTpONUSA.

DHTponus (AS) — 310 cTeneHb becnopsagka
TEPMOAMHAMMYECKON CUCTEMBI.

Hanpumep, CaCO3(kp) = CaO(kp) + CO2(r); AS>0;

CO(r)+12/202(r) =CO2(r); AS<o

2-OM 3aKOH TepMOAMHAMUKKU: CAMOMNPOM3BOIbHO NPOTEKAIOT
npoLecchl B CTOPOHY yBesinyeHus sHTponum (AS>o0).




Tperun 3aK0H TEPMOAUHAMUKH

JHTPONUA NAEANBHOIr0 KPUCTas1/1a Npu abCoIIOTHOM HyJle paBHa
Hymto. (M. lNnaHK,19111.)

- - -







JHeprug
[nbbca

(AG)

DHeprus Mb66c¢ca (AG )- 370 sHeprus,
KOTOPYIO CMCTEMA MOXKET 3aTPaTUTb Ha
coBepLleHne MakCMMaabHOU paboTbl.

AG= AH - TeAS | AH - 3HTanbMMUHBIN
dakTop, | TeAS — sHTpONMNHBLIN daKkTop.

Kputepuii camonpounsBosibHOro
NpoTeKaHUA npoLuecca: CaMONpPOM3BOJIbHO
MPOTEeKaT NPOLLECChl, Y KOTOPbIX
n3meHeHue 3Heprum Mmbbca AG<o.




TennoBou 3pdeKT peakLum.
3aKOH lecca

TennoBoi 3¢ PeKT peakymm- 3T0 KOANYECTBO TENAOTbI, KOTOpPOE
Bbl4e/19eTCA MW NO/IOLLAETCS B pe3y/ibTaTe XMMUYECKOW peakLnu.

JK30TepMUYecKme peakLunm NayT C BbigeneHnem tenna (AH<o).

JHAOTEepMMYECKMe peakLnun nayT c noraoweHnem tenna (AH>o)

Tepmoxummyeckuit 3akoH lecca: TensoBor 3pPeKkT XMmMmyeckom
peakL MU He 3aBUCUT OT NyTK €€ NpoTeKaHUs, a 3aBUCUT OT NPUPOAbI U

COCTOAHNA NCXOAHbIX BELWECTB U MPOAYKTOB peakLunu.

Mo3BossieT paccumTbiBaTh TenioBble 3ddeKTbl cCambiX Pa3HOOHpPasHbIX
XMMUYECKUX MPOLECCOB | C NOMOLLbIO HErO MOXHO PacCcynTaTb SHEPTUIO
XUMUYECKUX CBA3EN, KPUCTANNYECKMX PELLIETOK, TEN/I0TY paCTBOPEHUS

nnp.




Tepmoxummnueckmm 3akoH lNecca (1841r) :

TennoBou 3PpPeKkT XMMNYECKOU peakLLMM He 3aBUCUT OT NyTH eé
NPOTeKaHUS, @ 3aBUCUT OT MPUPOALI U COCTOSAHUA MCXOAHbIX
BELLECTB M NPOAYKTOB peaKL,uMn.

Mpnumep. C — CO:2

1nyTb: C+02=C0O2; AH:
2 nyTb: C+1/2 02 =CO; AH->
CO+1/2 02 =C0O>2; AH3

CornacHo 3akoHy lecca : AHi=AH2+AH3




AH,

COo (A At

I. C+0,— CO, AH = - 393 kI,

II. a)C+ 20,— CO AH,=-283 Ik,
0)2CO+0,—2C0O, AH,= -110k/x
- 393 k/Ix

AH= AH, + AH,




CneactBuda 3aKoHa [ecca

Cnegpctsue 2: Tennosoli 3ddekT peakumm
CneacTBume 1: DHTANbMNUSA NPAMON peakLmm (3HTanbnNMA peakuymnn) paseH
paBHa Mo Be/IMYMHE 1N NPOTUBOMO/I0XKHA MO pasHOCTU cyMM TennoT obpasoBarus (AHF)
3HaKy 3HTa/bNMK 06paTHOW peakLmm (3akoH NPOAYKTOB peaKLMu U UCXOAHbIX BELLEeCTB,
JlaByasbe —Jlannaca) YMHOXEHHBbIX Ha CTeXxnomeTpuyeckme
Ko3dPULMNEHTbI

CaCO, (1B.) = CaO (18.) + CO, (1) AH® = + 178 k]Ix -
CaO (TB.) + CO2 (l‘) = CaC03 (TB.) AH®=-178 k/x ArH0 298~ (Z viAfH0 i)nponyml = (Z ViAfI_I i)ncxomme BEIECTBA




[Tpumep.
peaxuus : CHy 15y + CO; 1) = 2 CO 1) + 2H, (1
AH g, KJHK/MOTB -7485 -393,51 -110,5 0

Pacuet TenoBoro 3((pexra peakuumu:
AH g = [2:(=110,5) + 2-0] — [(-74,85) + (-393.51)] = 247,36 [xIx]

Peakuua sHaoTepmMmnyeckas




Paccuntante TensnoBomn appekT
peakumu:

2H,S (r.) + 30, (1) = 2SO0, (r.) + 2H,O (1)

HOXOAMM 3HA4YeHUa 3HTAaNbLNUU O6pO3OBOHVIﬂ BeuwecTe, y4acteylownx B peakumu:

Bemectso H,S (r.) 0O, (r.) SO, (r.) H,0 (r.)
A'H°298’ -21)0 0 . _296,9 - 241,8
kI /Monb :

OTBeT: - 1034, 0 KX
Peakuus sKk3oTepmMuyeckasn




Paccuntante TensnoBomn appekT

peaKkuunu:

4NH; (r.) + 50, (r.) = 4NO (r.) + 6H,0 (r.)

BemecrtBo

NH; (r.)

O, ()

NO (r)

H,O (r.)

ArH', xJlx /mons

-46,2

0

90,3

-241.8

OTBeT: - 904, 8 KA X
Peakuus sKk3oTepmMuyeckasn




XNUMNYECKAA
KUHETUKA
XNUMNYECKOE




XMMHYECKOE PABHOBECHE

CocTosiHME paBHOBECHS XapaKTEPHO ISl 00OpaTUMBIX XUMUUYECKUX PEAKITUH.

Ooparumasi HeoOpaTrumoi
peakumsi - Ha3bIBACTCS

peaKnus, KOTopasda
XUMHYCCKas WIIET

peaknusd, KOTop oo m IIPAKTUYECKU 10
asg 1Ipyu OJHUX U P p KOHIIa B OIJHOM
yCIOBHAX Topenne mMeTana
MOKECT UATHU B
MIPSIMOM U B
00paTHOM

CH

HaIpaBICHUSAX. e
i CH,

H.C CH
2 2
\\CH;/’

Ob6paTaMas peaxmas

Tuxnorexcan




Bo Bcex 00paTHMBIX PeaKIUAX CKOPOCTh MPSAMOI peaKklMy YMEHbIIAETCS,
CKOPOCTH 00PATHOM peaKkIMU BO3PACTAET 0 TeX MOp, NOKa 00e CKOPOCTH
He CTAHYT PABHBIMHU M He YCTAHOBHUTCS COCTOSIHME PABHOBECHSI.

VA
Vnp =Vobp
|
Voﬁp I
|
0 G

-t

M3MEHEHWE BO BPEMEHW CKOPOCTHM NPAMONM M 00paTHOW peakyvr A0

A0CTHUXEHWA COCTOAHWMA paBHOBECHA
¥
aA + BB
Va

\r] — V.),

- " o, 8 o /111

XUMHYECKOe
paBHOBeECHE -
COCTOSIHUE CHUCTEMBI, B
KOTOPOM CKOPOCTb
psSIMOM peaklu paBHa
CKOpPOCTH O0OpaTHOM
pEaKLUN.

Konuenrpauum Bcex
BeIIeCTB B COCTOSTHUM
paBHOBecHs (DPABHOBECHBIE
KOHIICHTPAIIMH)

INOCTOAHHLI.

XuMHYeCKOe PABHOBECHE
UMeeT OUHAMUYUECKUI XAPAKT
ep. ITO 3HAYMUT, YTO H
npsiMmasi 1 o0paTHasi peakiuuu
NPU PABHOBECHH

He MPEeKPAAKTCS.




CwmereHre paBHOBECHS B HY)KHOM HallpaBJICHUU JIOCTUTAETCS U3MEHEHUEM YCIIOBUI
peakiuu (npuHnun Jle-Ilarense).

Lpunyun Jle-Illamenve -Eciin HA CUCTEMY,HAXOAAIIYIOCS B COCTOSHAM PABHOBECHS,
OKa3aTh BHEIIIHEE BO3JICHCTBUE, TO CUCTEMA MEPEHUJIET B IPYroe COCTOSTHUE TaK, YTOOBI
YMEHBIINUTH d(PHEKT BHEITHETO BO3ACHCTBHUS.

JI7st omHOCTaAMIHON a A + b B ‘: CC -+ d D

00paTUMOM peaxkinu

P PaBHOBECHU A b
BBIPKEHHSI IS CKOPOCTEH V1 = k1 [ A ] [ B ]
npsimoii V1 u odbparHoit

peakuuii V2 UMEIOT BUJI: Vz — k2 [ C ]C [ D ] d

rae [a], [b], [c] u [d] - paBHOBECHBIEC MOISIpHBIE KOHIICHTPAIIMHU BEIIECTB a, b, ¢ u d;
a,b,c 1 d - COOTBETCTBYIOIIHNE CTEXHOMETPUUECKUE KOIDDUITUEHTHI (TTPU YCIOBUH, YTO
peaKkius UJIET B OJJHY CTaJIUIO);

k1 u k2 -xo3dduiineHTs TponopHHOHAIBHOCTH, Ha3bIBAEMbIC KOHCTAHTAMU CKOPOCTEM.




M3 ycnosus paBHoBecus V =V, OTcroga nonyyaem BblpaxeHue
cnegyer: AN KOHCTaHTbI paBHoBecus Kp:

[CI°[D]¢
[A1°[8]"

K [ATPIBIP =k [CICID]Y  Kp=kefky=

Yewm Bbiwe BennyunHa Kp, Tem
6osblie B paBHOBECHOW CMecH
NMPOAYKTOB NPSAMON peakLnu.




3aKOH JENCTBYHOLLUX MacCC

" B 3aKkpbITON CUCTEME B COCTOSIHMM PaBHOBECUS NMPU MOCTOAHHbIX

TemMmnepartype 1 gaBreHnn OoTHoLLEeHWe Nponu3BeaeHNN KOHLUEHTpauum
NPOAYKTOB peakunn U NCXOOHbIX BELWLECTB B CTEMNEHSX, PaBHbIX
CTEXMOMETPUYECKUM KOa(pduLmeHTaMm, SBnaeTcs NOCTOSHHOW
BENTMYNHOU

" B 3akpbIiTon cncteme ansa obpatumon peakuum (T, p = const)

aA+ bB CC(% + dD
_[CI*ID]
c = onst
[AI*[B]°

= [Ina peakuuycc yHacTnem ra3oodpasH IX BeLLEC An
K Ba Fyg = const Rp SKe(RT)™,
Pa PB An =(c+d)—(a+b).

p:

Pa» Pgs P Pp— PABHOBECHbIE NapLmasibHbie AaBIIeHNS



KOHCTaHTbl paBHOBECUIA
B FOMOI€HHbIX N FeTePOreHHbIX cucTtemax

" [omMmoreHHaa cucrema

N2(r) + 3H2(r)‘_ 2NH3(r)

2 K

[NH, ]2
= o R2T2

2
_ K= PNHg K, =Ko (RT)
[N, 1H,T°

P~ 3
PN, PH,

K

Cc

" [eTeporeHHasa cucrema
MgCO3(K) MgO(K) + COz(r)
Ke =[CO5,] Ko =Pco,

KOHUEHTpPaunn TeepabiX Bewects CHNTAKOT HEN3MEHHBLIMN N B
Bblpa>*XeHNne KOHCTaHTbl paBHOBECUA HE BKIHOYAKOT



KoHCTaHTa paBHOBECUSA -
Mepa rmyoOunHbI MNPOXOXAEHUA peaKLnn

KoHcTaHTa paBHOBeCUs 3aBUCUT OT MPUpPOAbl BELLECTB, 06pasyroLLmnX
CUCTEMY W OT TEMMEPATYpPbl, HO HE 3aBUCUT OT KOHLIEHTPAaLIMK BELLLECTB

PaBHOBecue PaBHoBecue
CMELLIEHO B OTcyTCcTBUE CMELLIEHO B
CTOPOHY B3anMoaenCcTBUA CTOPOHY
obpaTHOM NpsAMOu
peakuum peakuum
N \/ N

K<1 K—0 K>1

Mogaynb |. Jlekumns 4. Xummnyeckoe paBHoBecue



PacuyeT paBHOBECHbIX KOHLIEHTpaLNIA
peareHToB MO N3BECTHbIM UCXOAHbIM KOHLIEHTPaLUAM

CO(F) + Hzo(r)z COZ(r) + Hz(r)

cxogHble KOHUEeHTpaunm BeLlecTB
A LeHTpaLiAv BEL [COl=? [H,0]="?

K. =1 npu T=1023 K, N [CO,]=7 [Hy]=?
CCO :CHZO =3MOJ‘Ib/J‘I

B HauanbHbiit MomeHT Bpemenn Cco, = Cp, = 0.

ObGosHavyaem x (Monb/n) yBenuyeHue koHueHTpauumn CO, B Xxoe peakumu
yBenuyeHne KoHueHTpaumm H, [CO,]=[Hy]=0+x =X
YMeHbLUeHNe KoHueHTpaumn CO =X [CO] = [H,0] = 3—x
yMeHbLUeHNe koHueHTpaumumn H,O
. [COLIHa] ) x-X

[COIH,0] (3—-x)(3-Xx)

=1=>9-6x+x°=x°=> x=15

[CO,]=[Hy]=15monb/n [CO]=[H,0]=3-15=15monb/n



OnpepeneHne BO3MOXXHOIO HarnpaBneHnst peakLuum
Npu N3BECTHOM 3HA4YEHUN KOHCTAHTblI PaBHOBECUS

250, + 0, == 250,

\

Mpu T = 950 K 3HayeHune K, = 83,83

icxoaHble KOHUEHTpaLmm OnpegennTb HanpaBneHue
Cso, =0,5monb/n >  BO3MOXHOW peakuunun
C02 — 0,4 MOMb/M npv gaHHOM COCTaBe CUCTEMBI
Cso, = 1 mMonb/n y
B I/IC%(OLI,HOVI ra3oBOn CMecH B cocTtoaHmnn paBHOBeCKSA
Cso 12 SO.J?
7~ gl =10 K= §] = 83,88 >>10
C50,C0, 05 04 [SO,]°[O,]
C2 B xone OoCTMXeHUs1 paBHOBECHS
S04

2

CéOZCOZ — KC — CSO3 T C802 \L CO \L

npmn JgaHHOM COCTaBe CMCTEMbl BO3MOXXHaA NnpamMada peakumnd



Biausuaue
TeMIIepaTypsbl

HA CMelleHHUe
PaBHOBeCHS




BanaHue TemnepaTypbl Ha cMeLleHue
paBHOBeCUS

& A |

Ytobbl cMeCTUTL A ans Mpwu noBbilweHUN NpU NOHUXEHUN
paBHOBecue BnpaBo (AN SHAOTEPMUYECKOM--- TemnepaTtypbl XUMUYECK Temnepartypbl
Al 3K30TepPMUYECKON HaobopoT,NoBbICUTL oe - B HanpaBJ/IeHUM 3K30Te
peakumm)---Hy>KHO Temneparypy. paBHOBecHe cMeLaeTcs pMUYeCKO peakLmMm.
NOHU3UTL TEMNepaTypy. B Hanpas/eHUU
SHAOTEepMUYECKOW peak
unm,

3Hy + Ny & 2NH3 + 924 kI




BanaHne KOHUEHTpauuu Ha
cMelieHue paBHoBecCUS

& 9= i

PaBHOBecue cmecTuTCa YBennumtop OTBOAUTDb U3 30HbI
BMPABO, ecau: KOHLEeHTpaLuio o4HOro 3 peakuun NpoAyKT
pearvpyowmx BelecTs

KaTasim3aTopbl He BJAUSAIOT Ha
nosoxeHune paBHoBecus!




BanaHue aaBneHus Ha cmelleHue
aBHOBecCUSA

Biusinue 1aBJjieHUs HA COCTOSIHUE PABHOBECHS MPOSIBIISICTCS TOJIBKO MIPHU
HaJIMYUU B CUCTEME ra3on !!!

IIpu noBbINIEHNH JABJICHUS] PABHOBECHE CIBUIAaeTCsl B HANIPABJIeHUH 00pa30BaHMs BellleCTB
(MCXOTHBIX UJIM MPOAYKTOB) C MEHBIIMM 00HEMOM;

NpH MOHUKEHUH JABJICHUSI PABHOBECHE CABUIAaeTCsl B HANIPABJIEHHH 00Pa30BaHMs BEIECTB C
00JIbIIMM 00bEMOM

N + 3 H > 2 N H + Q IIpy NOBBIIEHUH

HdABJICHUA
1 MOJII) 3 MO.JIb 2 MO.]II)
paBHOBecHE

CMECTHUTCSH TyaAa, Ijae

N2 T H2 t H2 + H2 {::' NH3 + NH3 MoJIeil MeHbIe(rae

4 OBbENA | J0BBEML

00beMOB MeHbIIIe)!!!




BnnaHmne pasnunyHbiX akTopoB
Ha COCTOAHNE XMMUYECKOro paBHOBECUS.
[TpnHuun Jle WaTtenbe

Ecnn Ha cuctemy, HaxoOsawylcd B paBHOBECUM,
OKasaTb BHeLUHee BO3OeENCTBUE, paBHOBECUE CMECTUTCH
B HanpasneHuu, ocnabnsawuwem 3TO BO3JENCTBUE

> <

CMeLLleHMe paBHOBECUS B CMELLeHne paBHOBeCUSA B
CTOPOHY MpPsAMON peakumu CTOPOHY 0bpaTHOW
O3Ha4yaeT yBennyeHune peakuum o3Ha4vaeT
PABHOBECHbIX yBenmyeHne paBHOBECHbIX
KOHLEeHTpaLuuy NpoayKToOB KOHUEHTpaLunm

peakunn NCXOOHbIX BELLECTB



BnunsHue KoHUeHTpauuun (napunanbHbIX
OaBrneHnn) KOMNOHEHTOB CUCTEMDbI
IameHeHne KoOHUEHTpaLunm

E (napumanbHbIX OABNEHNN) BELLECTB ﬂ

yBeNM4YeHne KOHLUEeHTpaLuum yBeNnn4yeHne KOHLUEeHTpaLum
NPOAYKTOB peaKkuuu NCXOOHbIX BELLECTB
nnu nnu
yYMeHbLUEeHNE KOHLIEHTpaLmn yMeHbLUEeHNEe KOHLIeHTpaLmu
NCXOOHbIX BELLECTB NPOOYKTOB peaKumn
cMelLleHne paBHOBeCUS cMeLleHne paBHOBeCUS

B CTOPOHY NpsAMON peakuun B CTOPOHY oDbpaTHOM peakuumn



BrnnaHmne KoOHUEHTPALWN BELLECTB
Ha COCTOAHME paBHOBECUA CUCTEMDI

-
YBennuerue koHueHTpaumm  Ceo, T Cy, T

CH, v H,0O | P
YBennyeHune KoHUEeHTpaLum Cch, T Ch,0 T
CO, unnH, —_ |

YMEHbLUEHNE KOHLEHTPAaLNN
CH4 Nnn HZO

YMEHbLUEHME KOHUEHTpaLUum
CO2 NN H2

Cco, ¥ Cp, ¥

CCH4 \L CHzO \L

——




BrnnaHune obwero gaBneHns B cucteme

[1aBneHne okasblBaeT BNUAHME HA pPaBHOBECUE peaKuuni,
COMPOBOXAAKLLNXCA UBMEHEHUEM KOMMYECTB ra3oobpasHbIX

\71 BeELlEeCTB \T/

yBenuyeHune obLuero MOHMXeHne obLero
[aBneHus NaBneHus
CMeLLIeHNEe paBHOBECUS B CMeLLEeHMe paBHOBECUS B
CTOPOHY YMEHbLLIEHMS CTOPOHY YBENUYEHUS
KONM4YecTBa ra3aoobpasHbIX KONMYecTBa ra3oobpasHbIX
BELLECTB BELLECTB
H - = :
pT<: C 2HO) COZ() 4H2@ p\L.:>

3 MOMb 5 Monb



BrninaHmne temnepartypbil
Ha COCTOAHME PaBHOBECUSA

2 R

HarpesaHue OxnaxaeHue
CMeLLEeHNE paBHOBECKSA B CMELLEHNE paBHOBECUSA B
CTOPOHY QHAOOTEPMUYECKNX CTOPOHY 3K30TEPMUYECKNX
peakuum peakuunm

CH,, + 2H,0,,<=CO,, + 4H, ., AH>0

np;nvlaﬂ peakums aHgoTepMmnyeckas
obpaTHas peakums aKk3oTepMmnyeckas

HarpesaHue oxraxgeHue
= n




I B KaKylo CTOPOHY CMeCTUTCA paBHOBecue? I

MgCO;3 (18) 2 MgO (18) + CO2 (1) - Q

= v Ty

Pl Ce l PT  Co l BT Co 1

CO2 (1) + Hz0 (%)  FaCOs (1) +Q

. ] ~,

T Cul o T BT Cuwl

2NO (r) + Oz (r) 2 2NO2 () +Q

I

Pt Co. 1 pl  Co T 17 Pt G, l BT







« https://learningapps.org/13506607

e https://learningapps.org/4377831

e https://learningapps.org/13843030

« https://learningapps.org/808,4586




